

УДК 659.4

**К ВОПРОСУ О ПРАЗДНОВАНИИ ДНЯ ПОБЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В СТРАНАХ БЫВШЕГО СССР**



**TO THE QUESTION OF THE CELEBRATION OF VICTORY DAY
IN THE GREAT PATRIOTIC WAR IN THE COUNTRIES OF THE FORMER USSR**

Леонова Инна Олеговна

студент группы 22-МБ –ТП1,
Кубанский государственный технологический университет
LeonovaInna2004@yandex.ru

Бочкарева Анна Станиславовна

кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории, философии и психологии,
Кубанский государственный технологический университет
bochka78@mail.ru

Аннотация. В статье рассматривается празднование Дня Победы в странах бывшего Советского Союза через тридцать два года после распада СССР. Подчеркивается, что в случае постсоветской трансформации сохранение историко-культурного наследия стало сложным процессом из-за истории, географии и разнообразия стран, однако, большинство республик бывшего СССР все также отмечают День Победы Советской Армии над фашистскими захватчиками 9 мая. Люди на постсоветском пространстве продолжают чтить и помнить подвиг Великого Советского народа.

Ключевые слова: День Победы, Великая Отечественная Война, ценности, новые традиции.

Leonova Inna Olegovna

Student of group 22-MB-TP1,
Kuban State Technological University
LeonovaInna2004@yandex.ru

Bochkareva Anna Stanislavovna

Candidate of Historical Sciences,
Associate Professor of the Department
of History, Philosophy and Psychology,
Kuban State Technological University
bochka78@mail.ru

Annotation. The article discusses the celebration of Victory Day in the countries of the former Soviet Union thirty-two years after the collapse of the USSR. It is emphasized that in the case of the post-Soviet transformation, the preservation of historical and cultural heritage has become a difficult process due to the history, geography and diversity of countries, however, most republics of the former USSR still celebrate the Victory Day of the Soviet Army over the Fascist invaders on May 9. People in the post-Soviet space continue to honor and remember the feat of the Great Soviet people.

Keywords: Victory Day, the Great Patriotic War, values, new traditions.

Современный мир очень динамичен, меняется он, изменяется все вокруг, и одновременно осуществляется трансформация сознания людей. Череда событий, происходящих в современном геополитическом пространстве, приводит к смене жизненных ориентиров и ценностей человечества, и не всегда эти изменения имеют положительные тенденции. Как и ранее у многих народов, большую роль здесь играет процесс развития просветительства [1, 2] и восприятия революционных событий, ставших мощным толчком для активного осмысления дальнейших путей общественно-политического развития своего народа [3].

Тридцать два года назад распалась крупнейшая Мировая держава – СССР. Бывшие в ее составе республики начали индивидуальный путь развития и формирования собственных ценностей как суверенные государства. В рамках этих перманентных процессов, один из величайших праздников двадцатого века, – День Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., был обесценен представителями государственной власти на территориях некоторых бывших республик СССР. В этой связи обнаруживается все возрастающий интерес к применению социальных PR технологий, которые активно применялись, не только для развития бизнеса [4], но и для работы по изменению отношения к праздничной символике СССР.

Важно отметить, что большинство государств, возникших на постсоветском пространстве, свято чтут праздник победы в Великой Отечественной войне, помня о дружбе народов и ежегодно почитая героев, которые освобождали общую Родину СССР – Великую державу от захватчиков.

Важно понимать, что День Победы является неотъемлемой частью прошлого всего советского народа, поскольку события Великой Отечественной войны коснулись

практически каждой советской семьи. Сохраняя и передавая информацию о данной событии молодому поколению, потомки граждан СССР воспитывают в нем патриотизм, а также транслируют воспоминания о данном событии и героических подвигах людей.

Сохраняется и символика Дня Победы – военные парады, красное знамя, георгиевские ленты, красные гвоздики, вечный огонь, Бессмертный полк.

В России, День Победы – это один из наиболее значимых и любимых праздников россиян. Каждый год, 9 мая, люди собираются, чтобы отдать дань памяти солдатам, офицерам и всем тем, кто испытал на себе все тяготы и ужасы фашистской агрессии, тем кто защищал Родину. В каждом городе устраивают военные парады, возлагают цветы на могилах неизвестного солдата, военных мемориалах. Значимыми являются и различные патриотические акции, которые проводятся на территории нашего государства, например, акция «Георгиевская ленточка», которая проводится с 24 апреля по 12 мая. В рамках этой акции, раздают Георгиевские ленты, которые прикрепляются к одежде. Неизменной традицией является минута молчания, которая осуществляется как в ходе митингов на территории определенного города или поселения, так и в границах всего государства в режиме телетрансляции.

Наш народ всегда гордился своими героями, их имена навсегда вписаны в историю государства, но еще надежнее они сохраняются в памяти потомков. Так, условно новой традицией, можно назвать акцию «Бессмертный полк». Сегодня празднование Дня Победы уже не мыслится без участия граждан в этой народной части парада Победы, начало которой положено в Томске 09.05.2012 г. [5]

С каждым годом количество участников шествия увеличивается. В годовщину 70-летия Победы, 9 мая 2015 года, в Москве 500 тысяч человек вышли на акцию Бессмертного полка, которую впервые поддержал глава государства – Президент России Владимир Владимирович Путин, шедший с портретом отца-фронтовика. В тот день вся страна почувствовала себя единой семьей, а акция стала устоявшейся традицией [6].

В настоящее время акция «Бессмертный полк» развивается и вширь, и вглубь, выходя далеко за пределы Российской Федерации и даже за пределы бывшего СССР. Даже пандемия Ковид 19 не остановила людей в своем стремлении участвовать в ней. В период борьбы с вирусом, акция проходила в режиме онлайн, а остальные торжественные мероприятия проводились в строгом соответствии соблюдения мер защиты от Коронавирусной инфекции.

Важно подчеркнуть, что и в условия Военной Спецоперации, которая началась 24 февраля 2022 года, даже солдаты, находящиеся на линии фронта, продолжили праздновать это значимый для страны день, что подтверждает тот факт, что для России это праздник особенно значим – люди помнят и почитают героев, и хранят память о событиях страшной войны.

Белоруссия так же, как и Россия празднует День Победы над Фашистским захватчиком. Для братской республики этот праздник незыблем как гранитная скала. В стране активно проводятся, развиваются и создаются новые акции посвященные данному событию - республиканская акция «Беларусь помнит». Государство занимается определением памятных мест захоронений жертв геноцида белорусского народа, мест боевой славы и организация системной работы по обеспечению сохранности мест обнаружения костных останков жертв геноцида, а также их перезахоронению в обустроенные места погребения с соблюдением ритуалов и отдаванием необходимых почестей, реконструируют государственные мемориальные комплексы. Для сохранения данных о жертвах геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны создан и функционирует автоматизированный банк данных «Книга Памяти Республики Беларусь», осуществляется много мероприятий, посвященных Дням памяти жертв деревень, сожженных карателями в годы Великой Отечественной войны [7].

Президент Белоруссии Александр Григорьевич Лукашенко выступает за сохранение и развития положительных аспектов советского прошлого, за сохранение и прумножение совместного историко-культурного наследия двух стран. Так, в 2020 г., когда все мир находился в разгаре Коронавирусной инфекции, он провел полноценный военный парад посвященный 75 годовщине Великой Отечественной войны. В 2022 г. Белоруссия также не отказалась от своих традиции и отпраздновала День Победы, кроме того, было подготовлено и проведено 150 различных мероприятий, в том числе и упоминаемая акция «Беларусь помнит» [8].

Республика Казахстан, наряду с Россией и Белоруссией, также активно продолжает традицию празднования Дня Победы, но уже имеются некоторые отличия, связанные с влиянием национального колорита. Например, акция «Бессмертный полк» была переименована в «Поклонимся героям», а цвет георгиевской ленты изменен на цвет государственного флага с орнаментом. События прошлого остаются почитаемыми на территории Казахстана, правда единственной резонансной новостью 2022 г. стало то, что на территории государства отменили военный парад без объяснения причины.

Что касается республики Туркмения, то народ данной страны также празднует День Победы и чтит память жертв и героев. Проводится множество различных торжественных мероприятий. Несмотря на то, что все они национально ориентированы, не меняется то, что люди по-прежнему помнят и почитают героев Великой Отечественной войны. Кроме того, Туркмения, как и Белоруссия, проводила парад Победы в 2020 г. в полноценном формате.

Тенденции того, что символы Дня Победы и праздничные мероприятия сохраняются, но со временем становятся национально ориентированы, прослеживаются также в Узбекистане. Однако и в этой республике не изменятся отношения людей к событиям героического прошлого СССР.

В отличие от вышеперечисленных стран государство Таджикистан сохраняет символику и традиции идентичные российским. На территории республики проводятся военные парады, люди возлагают цветы на могилы погибших солдат, а также, проводятся различные военно-патриотические акции. Например, акция «Неделя памяти» - в честь героев Великой Отечественной войны, проводится ежегодно по инициативе Союза ветеранов-интернационалистов Таджикистана, акция «Георгиевская ленточка», на севере Таджикистана проходит акция «Никто не забыт, ничто не забыто!» и др. [9].

Что касается стран Закавказья – Армения, Грузия, Азербайджан, то на территории этих государств День Победы в Великой Отечественной войне ранее почитался точно так же, как и на территориях вышеупомянутых республик. Но современные тенденции развития их политического курса во многом меняют отношение власти к данному празднику. Для народа этих республик, память о Победе в Великой Отечественной войне – это часть истории, жизни, существования, на которую люди оглядываются с чувством гордости и небывалой ответственности. Так, на данный момент, в Грузии осуществляются различные мероприятия, посвященные событиям прошлого, например, проводятся церемонии с ветеранами, сохраняются военные мемориалы и памятники, но при этом, в политических кругах активно ведутся споры о дате празднования (либо сохранять историческую дату 9 мая, либо же изменить ее на европейский манер и отмечать «День Европы» 8 мая).

В Азербайджане, День Победы остается государственным праздником, в который так же чтут подвиги героев, устраивая митинги, проводя различные акции, посвященные памятным событиям («Огненные картины войны» в Баку, международная акция «Сад Памяти» и др.), но при этом официальные лица республики и историки делают особый акцент на особый вклад своей республики, тем самым начинают разделять великий советский народ. Еще в одной республики Закавказья – Армении, День Победы в Великой Отечественной войне остается особым, неизменным государственным праздником. Одновременно, в этот день, с 1992 г., отмечали день взятия Шуши (эпизод начальной фазы Карабахского конфликта), но после поражения во второй Карабахской войне, в этот день, азербайджанцы стали оплакивать ушедший из-под контроля населенный пункт. В целом, в ходе празднования, люди посещают мемориалы, посвященные Великой Отечественной войне, а государство оказывает материальную поддержку ветеранам [10]. Значительную роль в формировании мировоззрения населения играет ислам [11].

В странах Прибалтики отношение к этому празднику, в первой четверти двадцать первого века, кардинально изменилось. Если ранее Латвия, Литва и Эстония праздновали День Победы Советской Армии над фашистским захватчиком так же, как и все советские республики (участвовали в митингах и парадах и чтит память героям), то в настоящее время этот значимый день заменен на День победы над нацизмом и День памяти жертв Второй мировой войны. О событиях того времени официально вспоминают теперь только 8 мая. Кроме того, советский День Победы стараются стереть из памяти людей (власти ввели уголовную ответственность за упоминание времён СССР в положительном контексте, потушили вечный огонь, запретили советскую

символику и сносят памятники, установленные в СССР). Парламент Латвии утвердил законопроект, по которому 9 мая 2022 г. стал «Днем памяти пострадавших и погибших на Украине» [12].

Официальные власти Украины, как и стран Прибалтики, после смены власти в 2014 г. полностью отказались от концепции праздника СССР и изменили ее, взяв в основу европейский пример. В настоящее время, 8 мая, в республике отмечается как День памяти и примирения в честь всех жертв Второй мировой войны. Украинский институт национальной памяти разъяснил новый подход тем, что необходимо переосмыслить события Второй мировой войны, разрушив, с их точки зрения, «советские исторические мифы» и начав «честный диалог вокруг сложных страниц прошлого». Они посчитали необходимым перенести акцент с истории военных действий на историю конкретных лиц [13]. Историко-культурное наследие Украины, как бывшей составной части СССР, пытаются всячески изменить: на территории государства запрещается Советская символика, уничтожаются памятники Великой Отечественной войны, преследуются ветераны.

К сожалению, подобные тенденции прослеживаются и в Молдавии, где государство запретило людям выходить на улицу людям с георгиевскими лентами. Власти республики заменили День Победы на День Европы, тем самым пытаясь изменить сознание людей [14, 15]. Важно подчеркнуть, что часть населения, вопреки всем запретам, выходит на шествия Бессмертного полка, посещает памятники мемориалы Великой Отечественной войны и оказывает почести ветеранам.

Таким образом, большинство республик бывшего СССР все также отмечают День Победы Советской Армии над фашистскими захватчиками 9 мая. Люди на постсоветском пространстве продолжают чтить и помнить подвиг Великого Советского народа. К сожалению, в странах Прибалтики и некоторых республиках бывшего СССР власти ведут активную пропаганду новой модели праздника по европейскому образцу, стараясь изменить сознание людей, в определенной степени, исказить события прошлого и искоренить историко-культурное наследие СССР.

Литература

1. Emtyl Z.Ya. Formation and Development of Enlightenment in the North Caucasus in the late of XVIII – early XX centuries / Z.Ya. Emtyl, A.S. Vochkareva // *Bylye Gody*. – 2019. – № 51(1). – P. 102–112.
2. Бочкарева А.С. К вопросу о электронном PR в России // PR и коммуникационные процессы: Материалы IV Межвузовской научно-практической конференции, Краснодар, 28 апреля 2009 года. – Краснодар : Общество с ограниченной ответственностью «Издательский Дом – Юг», 2010. – С. 9–12.
3. Емтыль З.Я. Революционные события в России 1917–1920 годов в восприятии адыгской интеллигенции / З.Я. Емтыль // *Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки*. – 2011. – № 1(161). – С. 38–43.
4. Бочкарева А.С. Формирование образа социально ответственной организации / А.С. Бочкарева, М.А. Лаврентьева // PR в России: образование, тенденции, международный опыт: Материалы V Всероссийской научно-практической конференции, Краснодар, 12–13 ноября 2008 года. – Краснодар : Общество с ограниченной ответственностью «Издательский Дом – Юг», 2009. – С. 14–17.
5. Бочкарева А.С. Патриотическое движение «Бессмертный полк» на Кубани (историко-краеведческий аспект) / А.С. Бочкарева, Ю.В. Хотина // *Общество: философия, история, культура*. – 2019. – № 3(59). – С. 72–76.
6. История создания Бессмертного полка. – URL : <https://www.polkrf.ru/9-maya/about/istoriya-dvizheniya>
7. Республиканский план мероприятий по проведению в 2022 году года исторической памяти. – URL : <https://kbp.by/2022-god-istoricheskoy-pamyati/respublikanskij-plan-meropriyatij-po-provedeniyu-v-2022-godu-god-istorich-eskoj-pamyati> (дата обращения 10.03.23).
8. День Победы в Белоруссии 2022. – URL : <https://www.belta.by/society/view/v-belarusi-prazdnijut-den-pobedy-500571-2022> (дата обращения 10.03.23).
9. «Неделя памяти»: в Душанбе почтили героев Великой Отечественной войны. – URL : <https://tj.sputniknews.ru/20230505/dushanbe-nedelya-pamyat-geroi-velikaya-otechestvennaya-voyna-1056897613.html> (дата обращения 13.03.23).

10. Празднование Дня Победы в странах Закавказья. – URL : <https://www.gumilev-center.ru/den-pobedy-v-zakavkaze-netipichnoe-edinstvo-v-konfliktnom-regione/> (дата обращения 10.03.23).
11. Жане С.Р. К вопросу о роли ислама в современных общественно-политических процессах в Республике Адыгея / С.Р. Жане, З.Я. Емтыль, А.С. Бочкарева // *Филологические и социокультурные вопросы науки и образования: Сборник материалов V международной научно-практической очно-заочной конференции*, Краснодар, 22 октября 2020 года. – Краснодар : Кубанский государственный технологический университет, 2020. – С. 889–897.
12. Празднование Дня Победы в странах Прибалтики. – URL : https://vid1.ria.ru/ig/infografika/VN/project44966_DP/page19013272.html (дата обращения 13.03.23).
13. Празднование Дня Победы в Украине. – URL : <https://lenta.ru/articles/2017/05/09/osataneli/> (дата обращения 13.03.23).
14. Празднование Дня Победы на Постсоветском пространстве 2020 год. – URL : <https://topwar.ru/171063-den-pobedy-v-byvshem-sssr-kak-prohodil-prezhde-i-gde-proveli-parad-v-2020-godu.html> (дата обращения 15.03.23).
15. День Победы в бывшем СССР. – URL : <https://www.bfm.ru/news/471591> (дата обращения 17.03.23).

References

1. Emtyl Z.Ya. Formation and Development of Enlightenment in the North Caucasus in the late of XVIII – early XX centuries / Z.Ya. Emtyl, A.S. Bochkareva // *Bylye Gody*. – 2019. – № 51(1). – P. 102–112.
2. Bochkareva A.S. On the issue of electronic PR in Russia / A.S. Bochkareva // *PR and communication processes: Materials of the IV Interuniversity Scientific and Practical Conference*, Krasnodar, April 28, 2009. – Krasnodar : Limited Liability Company «Publishing House – South», 2010. – P. 9–12.
3. Emtyl Z.Ya. Revolutionary events in Russia 1917–1920 in the perception of the Adyghe intelligentsia / Z.Ya. Emtyl // *News of higher educational institutions. North Caucasus region. Social Sciences*. – 2011. – № 1(161). – P. 38–43.
4. Bochkareva A.S. Formation of the image of a socially responsible organization / A.S. Bochkareva, M.A. Lavrentieva // *PR in Russia: education, trends, international experience: Materials of the V All-Russian Scientific and Practical Conference*, Krasnodar, November 12–13, 2008. – Krasnodar : Limited Liability Company «Publishing House – South», 2009. – P. 14–17.
5. Bochkareva A.S. Patriotic movement «Immortal Regiment» in Kuban (historical and local history aspect) / A.S. Bochkareva, Yu.V. Khotina // *Society: philosophy, history, culture*. – 2019. – № 3 (59). – P. 72–76.
6. History of the creation of the Immortal Regiment. – URL : <https://www.polkrf.ru/9-maya/about/istoriya-dvizheniya>
7. Republican action plan for holding the year of historical memory in 2022. – URL : <https://kbp.by/2022-god-istoricheskoy-pamyati/respublikanskij-plan-meropriyatij-po-provede-niyu-v-2022-godu-godistorich-eskoj-pamyati> (date of the application 03/10/23).
8. Victory Day in Belarus 2022. – URL : <https://www.belta.by/society/view/v-belarusi-prazden-pobedy-500571-2022> (date of the application 03/10/23).
9. «Week of Memory»: heroes of the Great Patriotic War were honored in Dushanbe. – URL : <https://tj.sputniknews.ru/20230505/dushanbe-nedelya-pamyat-geroi-velikaya-otechestvennaya-voyna-1056897613.html> (date of the application 03/13/23).
10. Celebration of Victory Day in the countries of Transcaucasia. – URL : <https://www.gumilev-center.ru/den-pobedy-v-zakavkaze-netipichnoe-edinstvo-v-konfliktnom-regione> (date of the application 03/10/23).
11. See: Zhane S.R. On the question of the role of Islam in modern socio-political processes in the Republic of Adyghea / S.R. Janet, Z.Ya. Emtyl, A.S. Bochkareva // *Philological and sociocultural issues of science and education: Collection of materials of the V international scientific and practical part-time conference*, Krasnodar, October 22, 2020. – Krasnodar : Kuban State Technological University, 2020. – P. 889–897.
12. Celebration of Victory Day in the Baltic countries. – URL : https://vid1.ria.ru/ig/infografika/VN/project44966_DP/page19013272.html (date of the application 03.13.2023).
13. Celebration of Victory Day in Ukraine. – URL : <https://lenta.ru/articles/2017/05/09/osataneli> (date of the application 03/13/2023).
14. Celebration of Victory Day in the Post-Soviet space 2020. – URL : <https://topwar.ru/171063-den-pobedy-v-byvshem-sssr-kak-prohodil-prezhde-i-gde-proveli-parad-v-2020-godu.html> (date of the application 03.15.2023).
15. Victory Day in the former USSR. – URL : <https://www.bfm.ru/news/471591> (date of the application 03/17/2023).